EESTI KRISTLIKU NELIPÜHI KIRIKU PIIBLIKOOL























LÕPUTÖÖ














Sisemine tervenemine



























































JUHENDAJA:ESKO SÜVARI


ÕPILANE:KADRI MALJUSKINA.




















SUURUPI


2005














SISUKORD:





Sissejuhatus.








I OSA LÄHTEBAAS.


1.1.	Mis üldse on sisemine tervenemine ja  selle   definitsioon.


1.2.		Piibellikud alused.


Mis on  ja mis ei ole sisemine tervenemine;


Kristuse Ihus  levinumad   väärarusaamad ja –kujutlused 


sisemisest tervenemisest.


  Jumala roll ja tähtsus sisemise tervenemise protsessis.








II OSA TEELAHKMEL.


2.1. Mida me mõistame meie emotsioonide all.Emotsionaalsete   haavade tõendid.


Põhjustest mis toovad inimesed teadmisele et nad vajavad sisemist tervenemist.


Situatsiooni “kaardistamine” e. olukorra vaatlus sessioonil.


Tagasilükkamise ja emotsionaalsete haavade allikad.


Oskus järgida Püha Vaimu juhtimist.








III OSA TEGELIK PROTSESS


Emotsioonide üle avamine


Haava üleandmine Kristusele.


Andestamise vajalikkus.


Emotsionaalne kasv.


Jumala isadus





IV OSA EDASIMINEK PEALE SEDA KUI SEE ON TOIMUNUD.


Jumala usaldamine


Kuidas hoida tervenemist ja püsida sisemiselt tervena.





LÕPPSÕNA.





























SISSEJUHATUS.





	Nii sageli kristlastena on meil harjumus mõelda ja arvata erinevatest Kristuse Ihus levinud õpetuslikest aspektidest nii ja naa ning selle käigus on alati peidus oht et tegelik tõde ja ilmutus võib hoopis kaduma minna.


	Ja niisamuti on olnud ka käesoleva teemaga.Kuna selle võimalikkuse üle on olnud nii palju diskusioone ja arutelusid erinevate usuringkondade vahel,on ka siia,sellesse teemasse toodud juurde asju või  ka arvamusi selle teema kohta,mis tegelikult sellesse valdkonda ei kuulu. Ja samuti on ka seejuures kaduma läinud niipaljudki olulised aspektid mis on olnud käesoleva teema alused.


	Just sellel põhjusel ning et ka Piiblis olen ma selle teema kohta lugusid märganud, otsustasingi sellest teemast kirjutada, et määratleda ja asetada kohale mõned põhialused;mis on olnud alati olemas selles teemas,kas seda on siis   eelnevatel aegadel teadvustatud ja aktsepteeritud  või mitte.


	


I OSA- LÄHTEBAAS.


1.1.Mis üldse on sisemine tervenemine ja selle definitsioon.





	Sageli  võib sisemise tervenemine kristlase elus toimuda vägagi erinevatel viisidel:kas ülistuse atmosfääris individuaalselt või siis kui inimene on tulnud  hingehoidja või pastori juurde nõustamisele ning on osutunud vajalikuks mälestuste tervendamine, mille käigus toimub kokkupuude Jumala armastuse ning ilmutatud lähedusega ja selle sees Jumala Vaim tervendab selle konkreetse asja mille suhtes too inimene vajab sisemist tervenemist.


Ja on ka olnud juhtumeid kus  inimeses on alanud osaliselt sisemise tervenemise protsess,kui ta on võtnud pääste vastu.


Aga põhiliselt toimub see  kui nõustamises kas nõustatav jõuab sellele järeldusele või nõustaja tajub selle vajalikkust.





Lühidalt saab seda defineerida ka nii: sisemine tervenemine on palvemeetod mille läbi Jeesus Kristus on kutsutud pöörama mineviku vigastusi ja tervendama meid nende negatiivsetest tagajärgedest.











1.2. Piibellikud alused.


	Paljud psalmid  toovad rikkalikult esile sisemise tervenemise mudeleid ja neis on käsitletud ka  selle protsessi  kulgu.


“Oh Jumal, uuri mind ja tunne ära mu süda! Katsu mind läbi ja tunne ära mu muremõtted!”(139:23)


Taavet kisendab välja Jumala pärast, et tundma oma südame patu saladust, nägema vigastatud ja murtud asju, mis vajavad  parandamist ja tervendamist,ja siis juhiks teda terviklikkuse ja pääste juurde-“…igavesele teele.”(139:24).


Psalmis 103 Taavet  tuletab meelde  oma hingele - südamele, meelele ja emotsioonidele – “kiida, Jehoovat….ja ära unusta kõiki Tema kasusid”: andestust,tervenemist kõigist haigustest,  tema üles tõstmist pimedusest ja meeleheitest,talle armastuse ja halastuse andmist,tema rahuldamist eluajas heade asjadega, püsivalt tema terve olemuse uuenemine (s.2-5 NIV järgi)


Psalm 51 on  mudel enda vaatluseks ja sisemiseks uuenemiseks.


Nendes ja teistes psalmid ilmneb täiesti   selgelt  sügavalt piibellik kutse ja tõotus sisemise loomuse tervenemise jaoks ning selle kohta.


	Samuti, kui lugeda erinevaid lugusid Piiblist nii Vanast kui Uuest Testamendist,on selgelt näha kuidas minevikus toimunud  haavava sündmuse reinterpreteerimine võib tuua vabaduse ja tervenemise selle mälestuse valudest. 


Joosepit oli koheldud häbematult tema vendade poolt.Nad plaanisid tappa teda, paljaks kiskuda teda tema riietest,visata ta mahajäätud kaevu ja siis müüa ta orjusesse.Aga hiljem Joosep oli võimeline reinterpreteerima oma vendade hülgamist Jumala eesmärkide valguses:” Nüüd aga ei ole teie mind läkitanud siia, vaid Jumal…”(1.Ms.45:8). Ja hiljem ta ütles oma vendadele:” “Ärge kartke! Kas mina olen Jumala asemik? Te mõtlesite küll mu vastu kurja, aga Jumal pööras selle heaks, et teha, mis tänapäeval ongi tehtud: hoida palju rahvast elus!"”(1.Ms.50:19-20)


Jumala plaani ja eesmärgi nägemine oli töötatud välja läbi ta kaotuse ja kannatamine oli vabastanud Joosepi kibedusest,vihast ja vajadusest kätte maksta.


	Luuka 24:13-35-st võime jüngrid Emmause teel on haavatud ja  purustatud illusioonidega valvamises Jeesuse ristlöömisest. Kasutades kirjakohti,ometi Jeesus reinterpreteerib nende negatiivse kogemuse fundamentaalselt ühte tähendusse,andes neile lootuse,tervenemise ja uut moodi elu.


Ka Peetruse Jeesuse reetmine ja lõplik taastamise loost ilmneb  kuidas mineviku episoodi üleelamine võib tuua sisemise tervenemise.


	Eriti Uus Testament on täis näiteid inimeste kadunud olemisest-patus,murtuses,eralduses teistest,eralduses Jumalast- taas leitud olemisest,taastatud enesehinnangus ja väärt iseendale,perekondadele ja kultuurile ja Jumalale (Veritõbine naine Mk.5:25-34, pidalitõbised Mk.1:40-42 jne.)


	Piibel annab meile täieliku kindluse et Jumal on huvitatud tervenemisest;et kui patt on hävitanud meid,meeleparaduds toob tervenemise meie vaimule,meeltele ja emotsioonidele;et Jumala käsud-korraldused  on juhtimas meid vaimuliku ja emotsionaalse terve olemise suunas;et vaenlase strateegia on  nõrgestada meie emotsionaalset tervist;ja et sisemine tervenemine juhtub Jeesuse ligiolus ning  Isa armastuse ja halastuse kaitsekilbi all.On fakt,Piibel annab igale kristlasele kindla aluse sisemise tervenemise palve jaoks. 








1.3. Mis on ja mis ei ole sisemine tervenemine ning Kristuse Ihus levinumad väärarusaamad ja –kujutlused sisemisest tervenemisest.





Alljärgnevalt ma toon siinkohal mõned punktid sellest mis on sisemine tervenemine ja mis ei ole sisemine tervenemine ning käsitlen ka Kristuse Ihus levinumaid arusaamu antud teemast.





	1.3.1.Sisemine tervenemine on:


	a)vabanemine või lahti laskmine. Piiblist me võime lugeda Maarjast,kes tuli Jeesuse jalgu oma pisaratega pesema ja neid oma juustega kuivatama ning  võidma  neid siis nardisalviga.


See oli temapoolne ohver,mille toomiseks ta pidi ületama küllaltki palju takistusi.Aga see julgus ja kindlus ning eneseületamine tasus end ära,sest selle tulemusel ta sai pattude andestuse ning tema tegu on mälestuseks kõigile kes loevad evangeeliume.(Mt.26:10-13)


Ja see tegu vabastas ta kõigist neist nähtamatudest ahelatest mis teda olid ümbritsenud alates ta traumaatilisest lapsepõlvest.


	Ka oma elust ma tooksin siinkohal ühe näite:kunagi ammu põhikoolis oli meil laulmise tund.Ja kõik,igaüks eranditult pidi avalikult klassis tõusma ja laulma.Kuna minu jaoks oli see suhteliselt alandav sest ma teadsin et ma pole võimeline nii kenasti laulma kui mu tolleaegsed klassikaaslased.Jah ma tegin selle ära ning halvustavate pilkude saatel ning õpetaja kolmeline hinnang oli midagi,mis vajutas mu sisse ühe takistuse millest ma ei vabanenud isegi siis kui ma kristlaseks sain.Ma küll ülistasin Jumalat aga ei olnud selles täiesti vaba.


Aga ühel päeval kui ma olin ühe tuttava juures.Ma ei mäleta enam millest me seal vestlesime ja see ei ole ka oluline. Ja siis nad,tema koos oma abikaasaga palvetasid minu pärast ning ma kogesin täiesti tuntavalt Jumala ligiolu langemas mu peale. Nagu oleks mind sellesse mässitud. See oli selline imeline soojus, mille läbi Jumal tegi midagi mida algul kohe ei mõistnud. Aga pärast kui mul see laulmise asi meenus-see ei põhjustanud mulle enam mingit sisemist läbikukkumise valu. Ja mul oli ning on ka nüüd  sisemiselt vabadus ülistada.


Nagu ka antud näitest võime näha mis pärineb mu oma elust ja sealjuures   kinnitab väga selgesti, et sisemine tervenemine on vabanemine e. lahtilaskmine. 


Just täpselt nagu Maarja Magdaleena vabanes oma koormast ning sai terveks sisemiselt,vabanesin ka mina sellest ebameeldivust põhjustanud laulmiskogemusest tulenenud koormast ning sain tervendatud.


	b) korrigeerimine või parandamine.	Kogu patt, tähtsam ja vähemtähtsam, vajab meeleparandust ja andestust, isegi kui patt oli ajendatud kellegi väärkohtlemisest. Kui me parandame oma pahameele patu nende suhtes kes vigastasid meid, Jeesus on suurepärane tee selle vigastuse emotsionaalsetest effektidest pöördumiseks.


Näitena on väga selgelt näha Apostlite tegude 15. peatükist kus Paulus eiras Barnabase soovitust võtta kaasa Johannes Markus.


Ja hilisemalt võime näha kuidas Paulus on oma suhted Johannes-Markusega korrigeerinud ning võimalik et ka andeks palunud.Ning noominud isegi (2.Tm.4:11).


	c) ka mõnikord samuti minevikus toimunud sündmuse “uuesti nägemine”  .   Mineviku sündmuse  niinimetatud “uuesti nägemine” on teisiti öeldes ka  uue perspektiivi saavutamise tee mingi konkreetse asja suhtes,mis on juhtunud minevikus.


Näiteks kui kellegi isa või ema ei ole oma lapsele kunagi öelnud,et ta armastab teda ning pole oma last kunagi kallistanud.Ja laps on sellest täiskasvanuna nii kurb ja haavatud selletõttu.Aga kui see laps saab teada,mida tema vanem on oma lapsepõlves kogenud siis tema suhtumine oma isasse või emasse muutub sest ta on mõistnud millest on pidanud nende isa või ema läbi tulema.


	d) vahetus või vahetamine. Palve emotsionaalselt haavatud inimese eest, kui lihtsalt tegu, pole iseenesest mitte see  sündmus,  mis muudab seda inimest kelle eest palvetatakse. Aga palvetamise järel selles konkreetses paigas ilmnevad  sündmuse tagajärjed, kui Jumala Vaim täiesti kogetavalt ilmutab Oma läheduse kaudu end ning  saab seeläbi  teha tööd inimese  sees,sügavalt ja põhjapanevalt.Kui Tal seda lastakse vaid teha,olles avatud Tema Vaimule.


Näiteks kui palvesessioonil keegi palub kellegi eest,et Issand Jeesus võtaks tolle isiku sees oleva hülgamise tunde või kogemuse välja ninig asendaks selle tundega, et too inimene teaks,et Tema,st. Jeesus aktsepteerib teda.


Sellel teel, sisemine tervenemine on vahetus.See on keskseks dünaamikaks Kristuse päästetöös.


Teise Korintose 5:21 apostel Paulus teatab: ”Ta on teinud patuks meie asemel selle,kes patust midagi ei teadnud,et meie saaksime Jumala õiguseks tema sees.”    Õigeks saamine patu asemel: see on suurepärane vahetus.


Ja Esimese Peetruse 2:24 kordab seda kontseptsiooni: ”Ta ise kandis meie patud oma ihus puule,nii et me võiksime surra patudele ning elada õiguseks;läbi tema haavade te olete terveks saanud.”


Just nagu me võime samuti vabaneda oma patust kui me võtame Jeesuse oma südamesse vastu nii samuti me võime vabastada oma haavad,kartused,häbi jne.


	e) kindlalt protsess rohkem kui sündmus. Väga harva kui see juhtub korraga,ühe ajahetke jooksul. See on kindel protsess mis näib jooksvat teatud ajas.Inimene võib käia kuid ilma mõne teadliku palve soovita sisemise tervenemise pärast aga siis vajada nädalati palvesessioone aja pärast.


	f) mälestuste tervendamine. Sündmuse läbi toimunu saab  emotsionaalselt  vigastada ja haavata inimest ainult üks kord,s.t. siis kui see sündmus aset leiab. Tegelikult see on mälestus sellest sündmusest milles on niiöelda võimekus  vigastada ning haavata  jätkuvalt inimest kui see  konkreetne sündmus meenub.On fakt,mälestus on  nii väeline, et seda  on võimalik ainult “pöörata” ning see peab olema “pööratud” Jumala armus või selle negatiivsed efektid jätkuvad.


	g) armumeetod  mille läbi Jumal-Isa demonstreerib Oma  Vaimu läbi  Oma suveräänsust mineviku üle, ligipääsmatu ning mõistetamatu kui see  ka siis näib. Jumal on Issand üle aja ja mitte alistumiselt kuidagi  selle juures.


 Ja Ta on ustav ilmutama oma lähedalolu kooskõlas  oma tõotusega jüngritele peale oma ülestõusmist:“Ja vaata, mina olen iga päev teie juures maailma-ajastu otsani!"(Mt.28:20).


	h)   andestuse taotlemine. Paljud,paljud inimesed on tervendatud iseenese põhjustatud vigastusest enda enesehinnangule lihtsalt aja võtmise läbi lubada Jeesusel  tulla nende juurde….hoida neid….kogeda Tema andestust endi suhtes….ja kinnitada end Tema piiramatus armastuses.


	i)   dünaamikate ja protseduuride asetus läbi mille kutsutakse Issand Jeesus pöörama emotsionaalseid vigastusi meie eludes. Ja selle sees  antakse Talle  täiesti teadlikult, sealjuures oma tahtest ning kontrollist loobudes  võimalus tervendada Oma  ilmutatud lähedalolu ning  ilmutatud armastuse läbi need konkreetsed emotsionaalsed  haavad ja vigastused meie eludes.








1.3.2.Sisemine tervenemine ei ole:





	a)…psühhiatria. See on hingeteaduste haru,mille tehnikate  abil  püütakse patsiendi enda jutu põhjal analüüsida mineviku juhuslikke fakte  inimese isiksuses ja käitumises.


Sisemine tervenemine aga püüab kindlalt anda Jeesuse tervendava puudutuse minevikus,mitte analüüsides neid.


	b)…positiivne mõtlemine. Kuna sisemine tervenemine suudab tuua jõudu  usu väljendamiskindlusele, see ei ole põhiliselt positiivne meelelaad.


	c)… uus tee mediteerimise suunas. Isik otsimine tervenemist toob kasu kindlasti mõtisklemisest Jumala tervendava armastuse üle meie suhtes,aga see on ainult üks osa protsessist.Mõtisklemisest Jumala Sõna üle on võimalik kogeda sisemisi tervenemisi,aga see on tegelikult Jeesuse ligiolu mis teostas tervenemise,mitte mediteerimise akt.





	d)…eskapism. Seal on kindel ootus et sisemise tervenemise teenistus toob kergendust inimeste sisemistele vigastustele,aga sisemise tervendamise meetod on  läbistada need haavad Jeesuse abiga.Pigem kui nende vältimine,tagasilükkamine või nende eest põgenemine.





	e)…grupiteraapia. Kuna see on inkarnatsioonilik- s.o. teenimine läbi inimeste-sisemine tervenemine pole grupi ettevõte.Isegi kui tehakse grupis,selle kese on individuaalses ootamatus külastuses ülestõusnud Jeesusega.Sisemine tervendamine nõuab Jeesuse väge  siseneda südamesse ja töötada muutus.


	f)…kurb töö,siiski see on siiralt adreseeritud kurbuse põhjustele isiku elus.Taas,tõelises  sisemises tervenemises Jeesuse vägi ja ligiolus on vajalik,kuna  õigustatud kurb töö võib edasi minna asjakohaste kombinatsioonidega  sissepoole vaatamistest ja emotsioonide väljendamistest   mööda kohanemuse faase armastatud lähedaste kaotamise juures.


	g)…taastusprogramm, kuigi see tunnustab ja jagab samasuguseid aluseid, mida 12-sammulised programmid kasutavad.Taastusprogrammide dünaamika on eksisteerinud dokumenteerituna rohkem ja rohkem;ja keegi võib näha Jumala kätt nendes “ilmutustes” ja kasutustes.Aga sisemine tervenemine on tavaliselt kiirem,rohkem individuaalselt orienteeritud,rohkem Jeesuse keskne ja rohkem sõltuv Jumala väest.


	h)…pääste, kuigi Jumala päästev arm pole iialgi väga kaugel nendest kes on tervenemise protsessis ja on olemas ka inimesi kes on tulnud päästmisele läbi sisemise tervenemise teenistuse.


Sisemine tervenemine on üksikasjalikult Jumala armu avaldumine inimese emotsionaalse elu suhtes aga see avaldumine pole automaatselt järgnenud pärast kui inimene on tunnistatud Jeesust Kristust kui Päästjat ja Issandat.





	i)…New Age. New Age on pühaduslik vaimulik ja inimlik potentsiaalne liikumised on valeregioonide formid mille fookus on puutumata allikates  iseduse sees ja petliku tõotuse täiuslikkusele väljas hoidmises. Tegelikult New Age`i järgijad ammutavad  oma jõu ning väe okultsetest väeallikadest.


See on   hädavajalik  nõustuda sisemise tervenemise juures,või mõne teises palve osas, kirjakohtade juures, Püha Vaimu juhendamise juures, Jeesuse meelevallas ja Isa kaitses. 





1.3.3.Levinumad valearusaamad sisemisest tervenemisest Kristuse Ihus.


Liigagi tihti pole  tegelikult mõistetud õigesti sisemist tervenemist ja selle olulisust ning vajalikkust  kristlase elus. 


Ja täpselt samuti nagu ka enamuste  teiste Kristuse Ihus levinud valeõpetuste ja- arusaamade aluseks on olnud Piibli tõdedest valesti mõistmine ning nendest arusaamine.


Nii on ka sisemise tervenemise kontseptsioonist kujunenud välja valearusaamad mille järgimisel Jumala Vaimu töö on kristlaste elus takistatud.





	Väärarusaam nr.1-sisemine tervenemine tuleneb ainult Jumala Sõna üle mõtisklemisest ning Jumala Sõna tunnistamisest  enda üle.


Enamasti on selline arusaam levinud karismaatilistes ringkondades. Taolisest väärarusaamast juhindudes  on antud  kristlike nõustajate ja pastorite poolt  emotsionaalselt haavatud  kristlastele nõuandena  lihtsalt  hingehaavadest ja  haigetsaamistest tulenevaid tundeid  alla suruda,eitama neid Jeesuse nimel.


Ning  seejärel õhutatud tunnistama Jumala Sõna enda üle pideva Jumala Sõna üle  mediteerimise  tagajärjel.


Ma ei taha siinkohal mitte väita,  et justkui  oleks  Jumala Sõna tunnistamine on vale või  et Jumala Sõna üle mediteerimises e.mõtisklemises oleks midagi  paha võihalba. See kõik on teatud situatsioonides ja olukordades kristlase elus täiesti  omal kohal.


Kuid see ei välista sisemise tervenemise vajalikkust ning selle olemasolu.





	Väärarusaam nr.2  Sisemise tervenemise samastamine meeleuuendamisega.


Samamoodi on ka see  väärarusaam levinud karismaatilistes ringkondades.Jumala Sõnaga oma meelte uuendamine  on mõjus ka siis kui sisemist tervenemist  pole toimunud.Aga kui seda praktiseeritakse sellisel viisil on oht muutuda  monstrumiks,kel oleks silmnähtavalt midagi isiksusest puudu.Sellised inimesed teevad kõik õigesti aga on silmnähtavalt näha,et neil on midagi viga.


Loomulikult ei ole välistatud see,et Jumal võib tervendada inimese sisemiselt  Jumala Sõna üle mediteerimise käigus.


  Aga üldjuhul on Jumala Sõnaga meeleuuendamine  teatud mõttes jätk   juba toimunud sisemise tervenemise protsessile ning ka sealjuures    osa sisemisest tervenemise protsessist peale seda kui inimene on  Issanda tervendava puudutuse läbi sisemiselt e. hingeliselt tervenenud.


	Väärarusaam nr.3- arvamus et sisemist tervenemist ei eksisteeri ja arvamus et Jumal ei ole huvitatud meie emotsionaalsest tervisest ja meie murtud ning vigastatud emotsioonide tervendamisest.


Nagu ka ihuliku tervendamise puhul on sageli just religioossetes e.traditsionaalsetes kirikuringkondades levinud arvamus,et Jumal pole huvitatud Oma laste tervendamisest ja et ihulik tervenemine on võimatu saavutada või on vaid valitutele.


Nii on ka sisemise tervenemise puhul levinud arvamus, et kristlased peavad kannatama oma emotsionaalsetest vigastustest tulenevate tunnete all ja et selline “kannatamine” teeb neid pühaks.





Kuid kui Issand Jeesus ütles Mk.1:40 “Ma tahan saa puhtaks!”,siis ma usun et see sobib ka sisemise tervenemise kohta.Vaevalt et Ta soovis ainult selle pidalitõbise mehe,kes oli end ületanud tulles Jeesuse juurde,välist terveks saamist.Ja kuna Jeesus on öelnud Johannese evangeeliumis: “Mina ei või iseenesest ühtki teha….sest mina ei nõua oma tahtmist, vaid selle tahtmist, kes mind on läkitanud.”(5:30) siis on selgesti näha et see on Jumala,Tema Isa tahe samuti.


Ning kuna Heebrea kirja autor on kirjutanud:”Jeesus Kristus on alati seesama eile,täna ja igavesti.”(13:8 Amplified Bible) siis võib aru saada et Jeesus Kristus,Jumala Poeg  kes on meie Ülempreester Isa paremal käel, teostab seda ka tänasel päeval.Seda kinnitab veel Heebrea 4:15:”Sest meil pole niisugune ülempreester, kes on võimetu aru saama ja  kaasa tundma ning kel ei oleks osa  meie nõrkuste ja ebakindluste ja kalduvustega kiusatuse rünnakutele, vaid kes  on olnud  kiusatud igas suhtes  nagu  meie oleme…”(Amplified Bible).





	Väärkujutlus nr.1 et sisemine tervenemine on deemonlik  ja okultne tegevus,mille käigus nõustatav võib demoniseeruda e. saada seotud deemoni poolt ning selle kartuses hoitakse sellest eemale  ning selle tõttu on jällegi takistatud Jumala Püha Vaimu töö ning Tema tahe manifestreerumine  Tema laste hulgas.


Selle väärkujutluse vastu võib leida mitmeid näiteid.Kus inimesed keda Jeesus sisemiselt tervendas ei saanud seotud deemonite poolt vaid said hoopis vabaks elamaks oma ülejäänud elu Jumalale. Mk.5:20 mainitud Dekapolise elanik kes vabana deemonidest läks ja kuulutas sellest mida suurt ja imelist Jumal oli talle teinud. Ja Mk.16:9 võib lugeda Maarja Magdaleenast kellele Jeesus end esiti ilmutas.Ning kes oli seitsmest kurjast vaimust  vabanenud Jeesuse teenistuse läbi.





1.4.Jumala roll ja tähtsus sisemise tervenemise protsessis.





Täpselt nagu  kõikides muudeski asjadest, on ka siin Jumalal oma roll ning tähtsus. “…ei väe ega võimu läbi, vaid minu Vaimu läbi, ütleb vägede Jehoova!”(Sk.4:6) on väga selgelt Issanda Vaim kõnelenud prohvet Sakarja kaudu tollele rahvahulgale,et Tema Vaimu läbi  on toimunud ja juhtunud  ning juhtub ka tulevikus kõik, mida nad näevad endi ümber ja endi keskel.


	Loomulikult ei tee Ta midagi vastu inimese  enda tahet või soovi.Tema Vaim on dzentelmen  ja mitte mingisugune vägivaldne sissetungija.


Seetõttu ongi oluline ja vajalik paluda et Püha Vaim juhataks seda protsessi,sest “Püha Vaim toimib seal kuhu kuhu Teda palutakse.Ta tuleb ja laskub  palves asjaosaliste peale,vabastades ja  taastades.Jumala Vaim tegutseb indviduaalselt igas olukorras.Mõnikord nähtaval viisil,nii et inimese tunded purskuvad välja.Mõnikord aga vaikselt ja nähtamatult. Mõnikord hingehoiu sessiooni ajal,mõnikord selle järel keset argipäeva.Igal juhul on kõikväelise Jumala osa keskne.”( Jokinen, “Rikostusta Eheä” 1993).


Ja ilma Temata ning ilma Tema Püha Vaimu juhtimiseta inimlikust tarkusest juhindudes ja inimlikust jõust pingutades pole võimalik seda protsessi ei algatada ega ka läbi viia ega sinna ka midagi lisada.”Ilma Temata on see lihtsalt ajaraiskamine” (Jokinen, “Rikostusta Eheä” 1993).


See  on selge eriti Sekeua poegade loost,kes iseenese tarkusest ja jõust läksid kurje vaime välja ajama aga said lüüa.Osaliselt juhtus see  neil ka selletõttu,et neil puudus Jumala Püha Vaimu vägi  ning  et nad polnud  ka tõelised kristlased.





 Nii ongi  nõustajate ja hingehoidjate peamine  roll  olla Jumalale  alandlikud astjad,keda Tema saab kasutada tänu sellele et nad on andnud Jumala Vaimule tegutsemise ruumi nii  oma palvete ja abistamise läbi sisemise tervendamise protsessi käigus.


Talle,  kõikväeline Jumalale,maa ja taeva Loojale on sobilikud vaid astjad, keda Tal võimalik usaldada kasutama Oma väge ning  ka neid kellel on olemas  valmisolek Tema Püha Vaimuga kopeeruda ja koostööd teha. Ja ka neid kes on valmis Tema Vaimu juhtimisel  abivajaid aitama ning olema need tööriistad,kelle abil Jumal Ise Oma Vaimu läbi saab End ilmutada.Ning Oma ilmutatud armastuse läheduse läbi tervendada need vigastatud ja haavatud kohad. 





 


II OSA TEELAHKMEL.





2.1. Mida me mõistame meie emotsioonide all.





	Kristuse Ihu on sageli mitte arvestanud emotsioonide areaali nagu nad oleksid väike asi Jumala juures ja poleks osa  mängida kristlikes kogemustes.Aga emotsioonid on siiski siin,ja kui nad pole avatud Jumalale,nad võivad avaneda ainsatele teistele võimalikele juhtimistele:maailma,liha ja saatana suunas.Siis on imestamine miks kristlased on närviliselt kokkuvarisenud ja teistes emotsionaalsete probleemide varieeruvate ärevuse tasemetel.


	


	Emotsioonid on tundmused või mõjustused.Mitte kõik tundmused pole emotsioonid.Valu,unisus ja nälg on somaatilised tundmused mis  alarmeerivad meid ihulike olukordade juures. “Emotsioonid on psüühilised reageeringud meie sise-ja välismaailma kogemustele,nagu äkiline lärm võib teha su kartlikuks,solvang teha su vihaseks,või isiku nägemine sügavas vajaduses võib panna sind tundma kaasa.”(Marshall,”Healing From The Inside out.”,2001)


	Meie meelel on väga tähtis osa mängida meie emotsionaalsetes vastustes.See on see tee,milles me vastame emotsionaalselt situatsioonile,tugevalt sõltudes sellest kuidas meie meel interpreteerib selle.


	


2.1.1.Emotsionaalsete   haavade tõendid.


	


	Haavatud tundmused pole märgatavad samal teel kui tegelikud  haavad ja muljumised,ehkki nad just nii reaalsed.


	Emotsionaalsete haavade tagajärjed võivad ilmneda isiku käitumises ja  suhtumistes järgnevas tavalistel teedel:


	


	1. Seal on tugevad emotsionaalsed reaktsioonid või reageerimised ilma  et seal oleks küllaldased olukorrad    nende reageeringutele kinnituseks. “Seal valdab neid hirm, kus ei ole hirmu põhjust.”(Ps.53:6a)


	Teisiti öeldes pole olemas olukordi mis annaks alust tugevatele emotsioonidele,aga ometi reageerivad mõned tühistele asjadele  tugevalt.


	2. Reaalne  tundmuste läbielamine võib kaasneda liigse valu tõttu. “Ma eksin ümber oma kaebuses ja jooksen uisapäisa	vaenlase hääle tõttu, õela rõhumise pärast, sest nad veeretavad mu peale nurjatust ja vihas kiusavad nad mind taga! Mu süda vabiseb mu sees ja surma koledused on langenud mu peale! Kartus ja värin tulid mu peale ja õudus kattis mind!”(Ps.55:3b-6)


	3.Samades põhjustel,kõik tundmused on  alla surutud ja isik näib ebaloomulikult rahulik, tundetu või apaatne.See on nii kui emotsionaalne  ülekoormus puhub läbi kaitsekorkide ja seejärel  vähene või  mõne osa tundmused pole kogetud.(Ef.4:19,Hs.11:19)


	4.Probleemid isiklike suhete areaalis,nagu domineerimine või omastav  suhtumised,või teises käes ekstreemne usaldus.Seal võib olla ekstreemne egotsentrilisus,isik on õnnelik ainult kui kogu teiste on  fokuseeritud talle.


	5.Kehv enesehinnang või alaväärsuskompleks.


	6.Sageli naine ei taha lapsi oma abielus või on võimetu kopeeruma lastega kui nad on vanemad.


	7.Ebakindel,otsustamatu ja ekstreemne edasilükkamine.





2.2.Põhjustest mis toovad inimesed teadmisele et nad vajavad sisemist tervenemist.


	On olemas erinevaid põhjuseid,millel on võime tuua inimesed teadmisele,et nad vajavad sisemist tervenemist.


	Olulisel kohal on muidugi mõne tuttava  kristlasest venna või õe tunnistus sisemisest tervenemisest mis annab julgust ning kindlust emotsionaalsetes haavades olevale inimesele minna edasi ja avada end Jumala Vaimule et Ta saaks alustada seda tööd,mille lõppresultaadiks on indiviidi emotsionaalne tervenemine.


	Samuti on sisemisele tervenemisele juhtivadest faktoritest tähtsal kohal ka samal teemal või sarnastel teemadel jutluste kuulmine kuskil koosolekul.


	Ka on vahel põhjus selles mis juhib sisemisele tervenemisele,et inimene kogeb et midagi on valesti kuna mingi konkreetne minevikusündmus põhjustab neile meenudes valu ja seda pole võimalik ära heita või unustada.


“Aga alati on olemas põhjus. “Mis sind tõi siia?”- vastusena sellisele küsimusele saame kuulda arvamust,mis ei pruugi olla alati tõeline põhjus vaid kohale tulnud inimese enda nägemus.Enamasti arvatakse et nende sinna tuleku põhjus on lähiminevikus või mingis juhtumis mis sundis neid hingehoidu tulema.


Aga tõelist põhjust tuleb otsida kaugemalt,tasub alustada lähiminevikust.” (Jokinen, “Rikostusta Eheä” 1993) Tegelikud põhjused  ei ilmne kohe ja tihti ei taipa ka inimene ise miks ta on tulnud. Aga need selguvad sessioni käigus.


“Ja tegelikult on juba oma muredest rääkimine ning nende jagamine kellegi teise usaldatava inimesega vabastav tegevus.”(Tervistamine,Francis MacNutt,1998)


Otsekui lähtealus millelt saab Jumala Püha Vaim juhtimise abil edasi liikuda tegelike põhjuste juurde ning anda Talle see võimalus tervendada need asjad.








2.3.Situatsiooni “kaardistamine” e. olukorra vaatlus sessioonil.


	“Peaaegu eranditult vajatakse haava kaardistamisel palvet”(Jokinen, “Rikostusta Eheä” 1993),sest inimlikult on raske määratleda missugune see tervendamist vajav hingehaav just on.


“Ent Jumal on selle meile ilmutanud Vaimu läbi; sest Vaim uurib kõik asjad, ka Jumala sügavused.”(1.Kr.2:10) ja rajades end sellele Püha Vaimu poolt inspireeritud kirjakohale võib olla alati kindel,et Jumala Vaim ka seda ilmutab kui me oleme seda palunud.


	











	Oluline on ka tähele panna probleemi e. situatsiooni kaardistamisel järgnevaid asju:


	a)Selgita elus äsja toimunud muutused nagu  uute sõprade  leidmine või abiellumine.Enamasti toob lähedane inimsuhe nähtavale isiksuse mõrad või murdekohad:perekonna lagunemine,tööelu muutused või töötuks jäämine.


	b)Hinda ravi vajadust.


Mõnikord võib olla loomupärane kriis ja siis võib vaev tulla sellest sündmusest,mitte sisemistest haavadest.


Loomulikult inimene vajab tuge selle kriisi läbielamiseks.Kriisid kuuluvad inimeste ellu ja neid ei pea kartma ning tõrjuma.Vaid nendega tuleb kohtuda ning neid käsitleda ja läbida.


	Aga juhul kui ahistus tuleb minevikust,ei pärine tema vaev mitte lähisündmustest vaid mured ulatuvad kaugemale.


Varem vaoshoitud tunded otsivad väljapääsu ning muutunud olukorrad on puudutamas valusasti sisimas olevaid haavu.Olukordade muutusega on teatud asja mõõt täis saanud ning ületanud taluvuse läve.Selle tulemusel tuntakse elu aeg-ajalt väljakannatamatult raske ja murdvana.


Ja sellisel juhul ei ole abiotsimise põhjuseks mitte muutunud olukorrad vaid  sisemised haavad mida olukorrad on valusalt puudutanud.


Enamasti on neid variante inimlikult raske eristada. Aga koostöös Püha Vaimuga on võimalik seda teha.


	Ning ka siin on oluline tähele panna seda,et ennatlikult,omaenese tarkusest midagi oletada ei üritataks, sest see võib juhtida selle täieliku läbikukkumiseni.





2.4.Tagasilükkamise ja emotsionaalsete haavade allikad.


	Nagu me oleme juba näinud,emotsionaalsed kogemused  mis on väljaspool meie võimelisust tegelda nendega,põhjustavad emotsionaalseid haavu (Lk.10:30-36, “haavad”-Kr.k. s.34- “trauma”).See hõlmab rasket kaotust,abielu  kokkuvarisemine,töö läbikukkumine, tervise kaotus,reputatsiooni kaotamine.


	Kogemused lapsepõlves on sageli kriitilised isiksuse kergesti haavatavuse tõttu  varastel eluaastatel.Tagasilükkamise ja hülgamise tundmused varases lapsepõlves võivad olla laastavad mõnedele lastele,ja võivad  produtseerida tingimusteta kahjulikkuse tundmusi.Laps võib tunda totaalselt end väärtusetuna.





2.5.Oskus õppida  järgima Püha Vaimu  juhtimist


Täpselt nagu kõiges muudeski  kristliku elu asjades on oluline järgida Püha Vaimu juhtimist,nii on oluline seda teha ka siin sest Tema teab kõige paremini kuidas seda teostada ning mis millises järjekorras peab tulema.


	Ja samuti on oluline valida alguses hingehoidja kes on kristlane ja kes on võimeline tajuma Püha Vaimu juhtimist sessioonide kestel.





“Kuna Ta on leebe,õrn,teisi arvestav,lahke,armastav ja kannatlik”(Beauty for Ashes, Joyce Meyer,1994) - siis on Tema ainuisikuliselt võimeline,kui Tal vaid lubatakse seda teha, juhtima,juhendama ja otseselt suunama  hingehoidjat ja  ka nõustatavat õigete asjade juurde mis vajavad tervendamist.Ja mille tervendamisel saavutatakse soovitud lahendus lahendamist vajanud probleemidele.


Ta on “…tõe vaim…”(Jh.16:13),kes on läkitatud meid juhtima “kõigesse tõtte-terviklikku,täis tõtte.”(Jh.16:13,The Amplified Bible) ning see toimub ka sisemise tervenemise protsessis.











III OSA TEGELIK PROTSESS





Emotsioonide üle avamine.





	Üks tähtsamatest asjadest seoses sisemise tervenemisega on et on võimalik ainult siis käsitleda tunnet kui kogeda seda uuesti läbi.


Teisiti öeldes,see on võimalik ainult siis kui ollakse ühendatud otsejoones vigastusega ning suudetakse anda Jumalal juurdepääs sinna.


	Ainuüksi üks mälestus on võimas haavatud tundmuste areaalis üleavamise vahendina. Juba  kuningas Taavet mõistis seda ja sai sellest aru,sest muidu ta poleks kirjutanud psalmis 42:”Neid asju ma pean meeles nagu ma valan välja oma hinge.”(s.4,KJV)


Seetõttu  on nimetatud sisemist tervendamist mälestuste tervendamiseks, kuna selles protsessis minnakse tagasi ühte situatsiooni kus inimene on haavata saanud ning lastakse Jumalal tulla sellesse olukorda ja  anda Tal võimalus tervendada see  haiget teinud situatsioon. Mille tulemusel see olukord ei saa enam põhjustada valu,kui see meenub sest Issand on selle tervendanud.











Haava üleandmine Kristusele.


“Evangeeliumi unikaalne loomus,mis eristab seda kõigist inimliku psühhoteraapia vormidest,on et siin on Päästja ja Tervendaja kes on võtnud meie haavad nagu ta võttis meie  patud  ja haigusedki,ja suudab teha meid terveks.”(Tom Marsall, “Healing from the inside out.”,2001)


Temal on olemas see potensiaal ning võimekus, sest ta ei ole niisugune ülempreester, “kellel ei oleks kaastundmust meie nõtrustega, vaid kes kõiges on kiusatud otsekui meie”(Hb.4:15).





Ükskõik millised need valusad tundmused ka ei oleks,nad on osa meist.Ja mitte ainult nad ei ole lihtsalt osa meist,nad on see osa meist mis Jumal  on teadnud,et see on meis.


Psalmist on ka seda ära tundnud,öeldes psalmis 139:”Sest sina valmistasid mu neerud ja kudusid mind mu ema ihus! Ma tänan sind, et ma olen tehtud nii kardetavaks imeks; imelised on sinu teod, seda tunneb mu hing hästi! Mu luud ei olnud varjul sinu eest, kui mind salajas loodi, kui mind maa sügavuses imeliseks kooti!”(s.13-15)


Ja seetõttu  ei ole vaja mitte kunagi karta anda oma vigastusi Issandale üle.


Haavade üle andmise eesmärk Jeesuse juurde tulles ei ole mitte kogeda neid tundeid kõiki üle taas ja taas vaid anda vigastus  Talle üle.Et see võiks minna selle inimese südamest Jeesuse vere alla,samal teel nagu meie patud ja haigused läksid.


Ning kõige selle lõpuks on vajalik vastu võtta Jumala armastus tervendamaks meid.Ja Püha Vaimu vägi- lapsendamise või küpsuse vaim-võimaldamaks meil kasvada.(Rm.5:5,8:15)


Kuna emotsionaalse vigastuse tagajärg on alati ebaküpsus siis emotsionaalse vigastuse tervenemine mõjutab ka vaimuliku kasvamise protsessi.Samas pole võimalik olla tervendatud või vabastatud ebaküpsusest.Sellest saab ainult välja kasvada.








Andestamise vajalikkus.





Andestamine on kui  ühe vangla ukse avamine,mida on tekitanud andestamatus.


Kui ollakse andestanud nendele kes on teatud situatsioonis meid haavanud siis see otsekui vabastab tervenemise protsessi.Ja kõrvaldab sealjuures ära bloki mida oli seal kaua aega olnud andestamatus põhjustanud.


Andestamise roll sisemise tervenemise protsessis on väga tähtis ja kui see jääb tegemata siis sisemine tervenemine ei toimu täielikult või jääb üldse toimumata.Kuna andestamatus on see takistav faktor mis takistab seda protsessi inimese sees käivitamast ning takistab ka Jumala Pühal Vaimul alustada seda tööd. Kurvaks näiteks on siinjuures Juudas kes ei suutnud andestada ning selle tagajärjel ei suutnud  olla ka  täielikult Jeesuse jünger.








Emotsionaalne kasv.








Küpsus emotsionaalselt sisaldab järgnevat:





1.Emotsioonid on jätkuvalt puhastatud ja tervendatud deformatsioonidest.


Ap.15:9 kõneleb meile et Jumal puhastab südame usu läbi.





2.Emotsioonid on vabastatud nii et inimene aktsepteerib ja respekteerib neid kui tähtsat ja seaduslikku osa endast.


“Ja ma annan teile uue südame ja panen teie sisse uue vaimu! Ma kõrvaldan teie ihust kivise südame ja annan teile lihase südame!”


(Hes.36,26).Üks meie Uue Lepingu õigustest on,et meie võime vastu võtta kivise südame asemel lihase südame.Teisisõnu on olemas võimekus tundeliigutuslikke külge meie loomusest vabastama ja edastada piltlikult uuel tasandil emotsioone.


Oma kirjas filiplastele ütleb apostel Paulus neile, et kuidas ta  kõiki igatseb “Kristuse Jeesuse südamlikkusega”.


3.Inimene  õpib juhtima ja korrigeerima oma emotsioone oma pertseptsioonist,arusaamisest ja tajumisest.


See mõjustab  meie vajaduste reinterpretatsiooni.Nagu on selgelt teada,et tee milles tõlgendatakse situatsioone või sündmusi sageli piiritleb emotsionaalse reageeringu nende suhtes. Inimese sügavamate vajaduste hulgas on vajadus tähtsuse järgi ning turvalisuse järgi.Jumal on alati valmis kohtama neid vajadusi ja ta on ainus kes võib.





Jumala isadus.





Jumala isaduse mõistmine on sama oluline kui ilmutuse saamine Jumalast kui Isast. Viimane - ilmutus Jumalast kui Isast - on lihtsalt niisama mõistuslikust mõistmisest veel sügavamale minev.


Ilmutuse saamisel isik lihtsalt teab,et ta teab,et ta teab see Jumal on Isa ja et Ta on ka tema Isa.


 	


Pole tähtis milline või kui ebarahuldav on olnud meie kogemus inimlikus isaduses,Jumala isaduse kogemine võib täielikult kohata meie vajadusi.


Samuti pole tähtsust sellel kui hea on olnud meie maised vanemad.Nad on olnud võimetud täielikult kohtama meie vajadust tingimusteta,muutumatu armastuse järgi.


Ainult Jumal-Isa võib teha seda. Kohates meie vajadusi nii Oma ilmutatud armastuse lähedalolus kui ka siis kui me loeme Tema sõna.




















 IV OSA EDASIMINEK PEALE SEDA KUI SEE ON TOIMUNUD.





Jumala usaldamine. 





Just nagu ka kõiges muudeski asjades iga inimese kristlikus elus,on ka sisemise tervenemise toimumise järgsesse protsessi kuuluva osana ka Jumala usaldamine.


Selle aluseks on eelkõige juba see,kui tervenenu usub et Issand viib lõpule selle mille Ta on meis alustanud.


Täpselt nagu see tõotus kehtib muu asjade  suhtes nii kehtib see ka sisemise tervenemise puhul.


Kui see protsess on meis alanud Jumala armust ja abil siis see saab ka lõpule viidud.Loomulikult mitte iseenese jõust ega väest vaid Jumala Enese armust,millega Ta on rohkelt õnnistanud neid kes on seda Temalt palunud.





Kuidas hoida tervenemist ning püsida sisemiselt tervena.





Tervenemise säilitamine ning selles püsimine ei ole lihtne kuid ometi see on siiski saavutatav,st.sellisse tasemesse on võimalik igal kristlasel kasvada kus haigused saavad tema jaoks lihtsalt minevikuks.





Tom Marsall oma raamatus “Healing from inside out” on toonud välja mõned võtmed mis aitavad hoida tervenemisest:





Esimine võti,mis aitab hoida tervenemist,on tänulikkus Jumalale oma tervenemise eest.


Teine võti tervenemise hoidmiseks on,kui võtta tervenemist kui vahendit milles tuntakse Kristust nüüd paremini.


Kolmas võti tervenemise hoidmiseks on,et me ei näe end oma sisemuses ning oma mõtteis ei kujutle end haigena vaid tervenena.


Neljas võti tervenemise hoidmiseks on oma taastatud tervenemise kasutamise teiste teenimise juures.Täpselt nagu me seda Peetruse ämma puhul võime näha,kes peale oma tervenemisest hakkas ümmardama oma külalisi.(Mk.1:31)


Viies võti tervenemise hoidmiseks on tunnistada sellest oma lähedastele.


Kuues võti tervenemise hoidmiseks on meditsiinilise kinnituse saamine oma tervenemisest  mis tunnistus ka arstidele Jumala auks





Samuti on tervenemise säilitamise üks põhialustest sõnakuulelikkus  Jumalale ja Tema kirjapandud Sõnale.


“Ja ta ütles: "Kui sa tõesti kuulad Jehoova, oma Jumala häält ja teed, mis õige on tema silmis, paned tähele tema käske ja täidad kõiki tema korraldusi, siis ma ei pane su peale ainustki neist tõbedest, mis ma panin egiptlaste peale, sest mina olen Jehoova, su ravija!"( 2.Ms.15:26)





	Järgmine,teine tervenemise säilitamise põhialustest on tunnistamine. Instrument,mida Jumal kasutab meie tervendamiseks on Tema Sõna,sest Tema Sõna ja tema teod on üks ja sama asi.


“Sõnad mis Ma ütlen teile ei ole minu omad.Õieti,see on Isa,elamas Minus, kes on tegemas oma töid.”(Jh.14:30,KJV)








Ka tervenemises püsimiseks on omad alusprintsiibid,mille praktiseerimisel ka püsitakse tervenemises.











Pastor Jaanus Ringmäe on toonud oma 4. Juulil 2004 peetud jutluses


”Kuidas püsida tervenena.”  välja alljärgnevad printsiibid:





1.Oluline võti et püsida tervena,on säilitada oma põnevus ja igatsus Jumala Sõna järgi pärast neid aegu.


2.Oluline võti et püsida tervena on andeksandmine ning armastuses käimine.


3.Oluline võti et püsida tervena on mitte muretsemine ning oma murede üleandmine Jumalale.





 Niisiis pannes tähele  Jumala Sõna ning olles sõnakuulelik Jumalale ja andes ära Talle kõik oma mured ning käies armastuses on võimalik hoida e.säilitada oma tervenemist ning ka püsida tervena.





LÕPPSÕNA.





Ma usun et  see töö andis selguse selles mis on tegelikult sisemine tervenemine ning ka kinnituse neile kes vajavad sisemist tervenemist, et Jumal tahab ning on valmis seda igaühe puhul tegema.


Samuti tahan ma julgustada kõiki,kes  tunnevad vajadust sisemise tervenemise järgi paluma just nüüd ning ma garanteerin teile,kes te seda vajate,et Jumal ei jäta teie palvele mitte vastamata. Ja Ta teeb seda ülikülluslikult.
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