 Õnnistatud nädalat, Issanda Jeesuse Kristuse arm olgu teie kõikidega!


 


 


 


Jutlus


13.august 2004 AD


Noorte Trepikoja õhtu


Oleviste Kogudus


 


“Lapsed, käes on viimne aeg! Nagu te olete kuulnud, et antikristus tuleb, nii ongi nüüd tulnud palju antikristusi. Sellest me tunneme ära, et käes on viimne aeg. Nad on küll välja läinud meie seast, kuid nad pole olnud meie hulgast. Kui nad oleksid olnud meie hulgast, siis nad oleksid jäänud meie sekka. Kuid nad läksid ära, et teha avalikuks: ükski neist ei olnud meie hulgast.


Teil on ju võidmine sellelt, kes on Püha, ja teil kõigil on teadmine!” 


                                                                                                                1Jh 2:18-20jj


 


 


Antikristus ei ole kole ega hirmus ega vastik. Ta on v‰ga libe ja kena ja teeb inimestele head, aga lõpuks ta petab. Ta on valetaja.


Antikristus tähendab Kristuse vastast. Nagu ´shatan� heebrea keeles t‰hendab m‰ssajat, nii on ka antikristus samamoodi kõiges Kristuse vastu.


 


Külastasime kolmapäeval Hannaga Varbla vanadekodus õde Lydia Eesmaad (86), kes on laulu “Olen vaba!” ja paljude teiste meile tuntud evangeelsete laulude autor. Seal hooldekodus on tal palju palvevõitlust pidada. Ta palvetab pidevalt Oleviste noorte pärast. Jutu sees vaatas karastunud usuõde mulle teraselt otsa ja ütles äkki: “Antikristus ei ole veel ennast avalikustanud, aga tema vaim on juba tegutsemas.ī ’de r‰‰kis veel asju, mida talle prohvetlikult oli antud r‰‰kida. Kuid need asjad on talletatud temasse Pøha Vaimu l‰bi palvekambri søgavuses. See on antud ‰ra tunda Tema pøhadele, sest nagu øtles sõna: Teil on ju võidmine sellelt, kes on Pøha, ja teil kõigil on teadmine!ī 


 


Armsad noored! Meie elame lõpu ajal. Need sündmused, millest jutustab Piibel, hakkavad sündima ja juba sünnivadki. Ilmub see, kes tõstab end üle kõikide ja keda kummardatakse ja ülistatakse. Hunt talle nahas. Valemessias, valeprohvet, antikristus.


 


Mida teeb antikristus?


Oma noolepea teraviku suunab vaenlane Kristuse vastu. Ta pøøab n‰idata Teda alati vales valguses. Kristus on antikristuse k‰sitluses inimese vaimne ahistaja, inimvabaduse piiraja, traditsionalist, fundamentalist, konservatiivse eluvaatega inimene kusagilt muinasajast.


Tema vaimulik ja teoloogiline rünnak Kristuse vastu on tugevaim.  Antikristus ei ütle, et Jeesus Kristus pole kunagi maa peal elanud. Ta ütleb: “Jah Jeesus Kristus on olnud.” Kuid ta ütleb veel midagi, milles on juba segatud tema valed.


Antikristuse valed Kristuse kohta:


Vale nr 1) ī ta oli ainult inimene, ta polnud mingi Jumal.ī (jehoova tunnistajad, islam jpt sektid)


Vale nr 2) ģei ta oli ainult Jumal, ja inimeseks ta kunagi ei saanud. Liikus ringi nagu haldjas. Tegi inimestele head ja l‰ks tagasi taeva. Ta lepitab enesega kõik, isegi kuradi endaī (gnostikud jms)


1 Jh 4:2-3


 


Antikristuse rønnak koguduse vastu


Saatan teeb kõik, et h‰vitada elava Jumala elavat kogudust. Surnud ja leiged usklikud on tal juba k‰es ja need ei huvita teda. Tema viha on suunatud elavate ja tuliste usklike vastu. Ta vihkab Sind, kui Sa palvetad tuliselt, usud Jeesust, pøøad teda kõiges j‰rgida, tahad olla kõiges heas koguduse t��s ja teenimises kaasas. Ta vihkab Sind, kui Sa tunnistad igal pool ja avalikult elavat Jumalat ja Jeesust Tema Pojana. Kui vihased olid kommentaarid õele, kes l‰ks plakatiga homoparaadile. Ta polnud seda kellegagi kokku leppinud. Tal oli ainult øks kokkulepe oma sødames, tunnistada Jeesust. Kui me Jeesust tunnistame patuste keskel võib see esile kutsuda suurt poolehoidu, aga see võib esile kutsuda ka pilkamist ja viha. Aga mida øtleb Jumala Sõna?


ģTruudusetu søda køllastub oma viisidest, aga hea mees oma tegudest.ī ’p 14:14


ģ’iglus ølendab rahvast, aga patt on teotuseks rahvahõimudele.ī ’p 14:34


 


 


Antikristuse vaim massikultuuris - n‰iteks kaasaegsed olømpia m‰ngud


Põhjus, miks katoliku kiriku mõjul keelustati 393.a. antiiksed olømpiam‰ngud, oli seotud ebajumalateenistusega. M‰nge saatsid lõpmatud joomingud ja orgiad. Kogu asja idee oli inimese ja tema atleetliku keha ølistamine. Paganlikud m‰ngud ja palaganid ei sobinud aga kokku elava Kristuse usuga.


    Ma kasvasin kodus, kus valitses sportlik õhkkond. Minu isa oli enne direktori ametit kehalise kasvatuse õpetaja, lõpetanud TPÜ kehakultuurlasena. Meie kodus olid alati olemas pallid, hantlid, kõik käepärane, et harjutada, alati vaatasime spordisaateid. Lugesin läbi kõik olümpiaraamatud alates Helsingist 1952 ja edasi. Teadsin peast sportlaste saavutusi ja rekordeid, teadsin treenereid. Ma mäletan väga hästi Moskva Olümpiamänge, olin siis 6-aastane. Mäletan, kuidas meie noor jääpurjetaja Vaiko Vooremaa jooksis olümpia tulega, kuidas Tallinnas Pirita regatt avati. meie rahvas on ju saanud seda olümpia hõngu tunda saanud väga lähedalt. Kõike seda spordi elu jälginuna olen teinud ühe tähelepaneku: kaasaegsete olümpiamängude ava- ja lõpupidustused on sisult ja tähenduselt pea peale pööratud. Külmasõja ajal (60-80ndad) ja sellele eelnenud perioodidel (kui mitte arvestada  1936 a Berliini mänge, kus kõigest külma Reichi  sõjahingust õhkas)olid peokavade l‰bivaks teemaks rahvaste sõprus, armastus ja rahu. Nøød, eriti Barcelonast saati on kavad muutunud v‰ga religioosseks, møstiliseks ja kultuslikuks. Teemad on inimene, tema keha, røvedus, vale, nõidus, maagia, hoorus, kurjus ja tapmine,  sõda. Nøød Ateenas jooksevad siis esile hunk-laadsed (loe: homo) mehed. Kõige ees maoga k‰es poolpaljas naine, kes kehastab ilmamaa hoora. Seda kõike esitatakse meile kui ģkõrgkultuuriī, ģinimvõimete tipp-saavutusiī, ģuudseid ja kaasaegseid lahendusiī. Kuid antikristus teebki seda, et ta esitab pattu kui kultuuri.


 


Miks ma seda räägin? Antikristuse eesmärk on panna meid, eriti just Kristuse järgijaid uskuma valet ja meid uinutada. Ta valetab, aga ta ei valeta kunagi otseselt, vaid tema valed on seotud tõega. Midagi on tema väidetes alati tõde, sest ta teab, mis on tõde. Ometi talle meeldib siduda tõde valega. Siis ei saa keegi aru, kus vale on ja mis on vale. ģSest on ju selles midagi õiget kaī- mõtleb lihtne inimene. Ta valetab, et asjad ei olegi veel nii hullud. Kuigi suur osa kristlikust kogudusest võtab praegu m‰rtrikrooni Põhja- Indias, Hiinas, ja Aafrikas, siis teine pool kogudusest (põhiliselt L‰‰ne kristlus) elab ja sipleb heaoluøhiskonnas. (loe: konn keemiseni kuumendatava veega katlas)


 


Antikristus ‰hmastab patu olemust. Ta pøøab n‰idata, et patt ei ole ohtlik. Ta naerab patu øle alguses, aga p‰rast søødistab Sind. Ta kølvab valesid inimeste ellu, õpetusse. Ta rikastab Jeesuse Kristuse lihtsast õpetust teenida ja armastada Jumalat ja ligimest kõikvõimalike kaasaegsete juhtimisteooriate, meditatsiooni tehnikatega. Antikristus tahab luua kristlases õõnsa tunde ja kahtluse, nagu puhas Piibliõpetus øksi ei aitaks inimest. Sellele on vaja veel midagi lisada, vat alles siis on t‰is komplekt. Piibel øksi ei aita, on vaja veel midagi jne, jne.


 


Antikristus pakub L‰‰ne øhiskonnale rohkesti t‰iendõppekursusi. Ta v‰idab ģInimene õpib kogu elu!ī selles on j‰lle pooltõde. ‹hest køljest on vaja tõesti asju õppida ja me n‰emegi, et meil on kogu aeg arenguruumi. Vale on nøød see, et t‰iendõpet pakutakse ilma Jumalata. ģ’pi, õpi, aga ‰ra kohtu kunagi elava Jumalaga! Kuradi fookus on selles, et suunata inimese t‰helepanu kõrvale oma surematult hingelt, mis on ju ainult õhkõrna niidi køljes. Suunata t‰helepanu kõrvale Jumalalt.


Kas aga Jumal keelab meile õppimist? Ei, vastupidi. Kui ma olen Jumala oma, tean, et Ta õpetab mulle kogu aeg midagi juurde. Jumal ise on parim õpetaja. Jeesus on seda meile ilmutanud. Jeesus ise õpetas kogu aeg oma jüngreid ja tegi ka seda pärast oma ülestõusmist: tuletas asju meelde, julgustas, manitses, andis uusi ülesandeid ja käskis üksteist armastada. Püha Vaim õpetab meid ja tuletab asju meelde. Õppimine on Jumala heas plaanis. Antikristus püüab aga näidata, et need on eri suunad. Usuasjad on usuasjad ja inimese hariduse tee hoitagu sellest lahus. Kui tohutu vale! "Õpi ja käi kursustel ja tee aga kõike muud, ära ainult otsi Jumalat!"


 


Olen lõpetanud vaimuliku seminari ja omandanud kõrghariduse. Aga ausalt öeldes ma väga kaalun igat täiendõppevõimalust, mida pakutakse. Mul on siis ainult kaks  küsimust:


1) kas see viib mind Jumalale lähemale? 2)Kas see aitab mul paremini mõista-armastada-teenida oma ligimest: oma naist, last, peret ja kogudust ja seda ühiskonda, kus ma elan.


Kaitsevägi pakkus mulle omal ajal head ja väga vajalikku täiendõpet eluks. Ma avastasin, ohvitseride kursustel ja väliõppustel kui egoist ma olin. Ja seda kristlasena. Ma elasin ju iseendale.


 


Antikristus ahvatleb kogudust - Kristuse pruuti selle üksikute liikmete  kaudu abielurikkumisele


Kas te arvate, et need tohutud m‰ngupõrgud, kasiinod, ��klubid ja bordellid, pornosiaidid internetis on maailma jaoks? Kas need on pandud patuorjade jaoks? Neile, kes on juba kettidega sinna kølge aheldatud? Ei, need on pandud patuahvatluseks neile, kes on vabad. Need on pandud teile, noored kristlased. Need patuaugud on mõeldud Jumala lastele ja muidugi mõnedele uskmatutele, kes elavad Jumala kartlikult. Need kõik on v‰lja pandud selleks, et inimene hukutada.


 


Antrikristus teeb kõik, et h‰vitada kristlikku tunnistust. Ta on valmis ka ajalugu umber kirjutama, et inimteadvusest kaotada Kristuse nimi.


Varsti unustatakse ja ei räägitagi sellest, et mingi ajajärk Euroopa ajaloos on olnud kantud Kristuse usust. Ehk mainitakse , et “oli mingi pime keskaeg, kus usk pärssis teadust.” Paavsti Johannes Paulus II hääl on hüüdjaks hääleks kõrbes: “Euroopal on kristlikud juured, Euroopal on kristlikud juured.” Ehkki ma pean sellest mehest lugu ja mõtlen ikka ka eestpalves talle, saan aru, et ta esindab seda poolt kristlusest, millel on apostel Pauluse järgi küll ģjumalakartuse n‰gu, aga mis on ‰ra salanud tema v‰e.ī


Madalmaades, Hollandis on kirikuid taasavatud. Kas kogudusele? Ei, kunsti muuseumidele, nøødismuusika festivalidele. Katedraalidesse on toodud esinemise lava ń kuradi altar. Seal m‰ngitakse ilmalikke perfomance�id.


 


Selles olukorras, jumalatul maailma ajastul: mis jääb meile? Vaid üks: otsida Jumalat, et jääda elama. Nii ütleb prohvet Aamos, Pühast Vaimust kantud Jumala prohvet:


ģOtsige mind, et te j‰‰ksite elama!Otsige Issandat, et te j‰‰ksite elamaī Am 5:4,6 


Jeesus ise ütleb: ģkes ei j‰‰ minu kølge, heidetakse v‰lja nagu oks, ja ta kuivab. Jan ad kogutakse kokku ja visatakse tulle ja nad põlevad ‰ra.ī Jh 15:6


Tark Koguja øtleb: ģMõtle om Loojale oma noorusp‰evil, enne kui tulevad kurjad p‰evad ja jõuavad k‰tte need aastad, mille kohta sa  øtled: Need ei meeldi mulle! ģ Kg 12:1


 


Me rajame oma usuelule alust PRAEGU. Me ei saa seda teha kusagil kaugel tulevikus. Just nüüd tule ja kummarda Issandat! Just nüüd alandu Issanda ees! Just nüüd teeni tuliselt! Just nüüd anna oma süda Jeesusele! Just nüüd pühenda oma elu Talle! Ära oota nagu tuleks millalgi parem aeg. Seda ei tule.


 


 


Aamen


